

九秩芳华栉风沐雨 立德树人继往开来

——写在随州一中建校90周年之际

随州日报全媒记者 张清 通讯员 魏友



十月的随州一中校园，阳光和煦，丹桂飘香。在学校迎来建校90周年之际，来自五湖四海的校友们纷纷返回母校，他们漫步在美丽的校园里，走进新落成的校史馆，沉浸式体悟学校九十载栉风沐雨、弦歌不辍的办学历程和办学成就，近距离追寻、感受一中人“诚朴勤励、发奋为雄”的办学精神之志。

薪火相传九十载，一路芳华一路歌。随州一中建校90年来，始终坚持传承红色基因、厚植家国情怀，牢记“为党育人、为国育才”职责使命，锐意进取、勇争一流，在一代代教职员工的接续奋斗下，为国家培养输送了一批又一批栋梁之才，成为全省乃至全国高中教育的一颗闪亮明珠。



▲ 团结奋进的领导班子



▲ 党委中心组专题学习



▲ 学科组集体备课



▲ 第三十六届艺术节开幕式



▲ 随州一中话剧节开幕式



▲ 书法兴趣小组

渊源接续，薪火相传，九十载弦歌不辍

走进随州一中校史馆，一张张珍贵的历史照片和档案资料，向人们诉说着学校九十年的发展历程——

随州一中前身，为辛亥元老、时任湖北省国民政府主席、随县人何成潜先生，于1934年秋季创办的列山中学。

九十年，学校四迁其址、七易其名，是随州地区现代教育的发源地，是湖北省首批办好的重点中学。建校之初确立的校训“诚朴勤励、发奋为雄”和《校歌》传承至今。

九十年，红色基因始终在学校血脉中植根流淌。列山中学筹建时期的代理校长刘亚平、首任校长杨重熙，都曾于大革命时期加入中国共产党，英文教员叶君健（著名翻译家）是中共领导下的进步青年；国文教员陈毅可是中共党员。以张时超、潘祺祥、谢昭义等为代表的优秀毕业生在不同时期奔走在民族解放、国家富强而不间断的历史洪流之中……

九十年，一代代人薪火相传、接续奋斗、躬耕教坛，书写了为党育人、为国育才的精彩华章。

新中国成立初期，虽然经济匮乏、条件有限，但是一中人以极大的热情创造了辉煌的办学成绩：1959年，学校首届高中毕业生参加高考，俄语成绩全省第一，1960年夺得语文高考成绩全省第一；两年后荣获“湖北省教学先进单位”称号，被确定为全省重点中学。

改革开放后，一中人在乍暖还寒的春潮中，展开了对教育事业的改革与探索。1979年到1986年，学校高考成绩3次夺得原襄阳地区重点高中第一；1987年到2000年14年中，随州一中的高考成绩一直领先鄂北（含孝感、襄樊、十堰）各重点中学，成为鄂北地区“龙头老大”。

1993年3月，学校被清华大学确定为全国首批考前直接推荐保送生的重点中学。1994年学校60周年校庆时，时任湖北省教委主任孙德华题写了“神农故里 鄂北名校”以示祝贺，标志随州一中正式进入全省“名校”行列，随州一中“抓纲务本、重法求实、同步教学、整体优化”16字教学模式在全省推广。

1999年秋，在新世纪来临之际，学校全面迁往擂鼓墩校区，进入了新的发展阶段。搬迁后的首届毕业生2000年参加高考，仍以优异的成绩雄踞鄂北各重点高中之首，其中考入清华、北大9人。随州一中业绩傲人，谱写辉煌。据统计，恢复高考制度以来，共考入清华北大125人，荣获省级示范中学、湖北省教改先进单位、全国文明单位、省级文明校园。

登高望远，开拓创新，新时代展新作为

历史的车轮滚滚向前，时代的脚步永不停歇。立足新的发展阶段，站在新的历史起点，一中人认真思考推动学校更高质量发展之路。

2019年，随州一中新一届领导班子上任后，提出“不在随州拼内耗，要在全省找坐标”的工作目标，坚持党建引领，强化质量意识，加强教学管理，深化内涵建设，带领全体教师以勤学笃行、求真务实的躬耕态度潜心育人、精心施教，大力营造浓厚的干事创业氛围。

“我们全面贯彻落实党的教育方针，落实立德树人根本任务，继承和弘扬一中精神，践行新时代教书育人使命，办好人民满意教育，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”随州一中党委书记梁勇表示。

始终坚持党建引领教育发展。学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中央和省、市委党建工作部署要求，不断加强党对教育事业的全面领导，将党建和教育教学融合，努力打造一支立场坚定、思想纯正、作风优良、奋发有为的教师队伍。

以提升基层党组织建设质量为目标，学校在各党支部持续开展“五好党支部”“红旗党支部”争先创优活动，第二教学党支部和处室党支部分获全市“红旗党支部”和“先进党支部”荣誉称号。

充分发挥党员教师的先锋模范作用。学校在3个教学支部开展选树优秀共产党员的活动，对个人事迹进行宣传。积极推行党员教

师“双培养”机制，努力把骨干教师培养成党员，把党员教师培养成教学管理骨干，助力基层党建和教育质量“双提升”。2023年，学校领导班子和中层干部进行了调整，进一步增添发展活力，形成鲜明的用人导向。

强廉政，夯实廉洁从教之基。明确校党委及班子成员主体责任，班子成员切实履行“一岗双责”，抓实职责范围内的党建和党风廉政工作，过好双重组织生活。定期召开党建会议，分析研判意识形态工作。持续推进党风廉政建设，多措并举着力打造“清廉学校”。落实党委和校长办公会、“三重一大”、党务校务公开、“三会一课”等制度，把权力关进制度的笼子，大力营造风清气正干事环境。

如今，随州一中政治生态趋向向好，干事创业氛围浓厚，党政一班人高度团结，全体教职工心往一处想、劲往一处使，各项工作齐心协力向前推进。

高考成绩是教育教学工作最好的诠释。随州一中新班子组建以来，经过全体教职工的拼搏和努力，学校一年创造历史，2021年至2024年连续四年高考取得辉煌成绩，共有23人考入清华、北大，3人高考过700分，4人进入全省前5名，7人进入全省前10名，重点本科上线率达85%以上，本科上线率达98%以上。学校被清华大学授予“优秀生源中学”，是北京大学“博雅人才共育基地”，全国绝大多数“双一流”高校都授予随州一中生源基地称号。

建强队伍，提升内涵，“名校梦”照进现实

教师是立教之本、兴教之源。优异成绩的取得，离不开一支高素质的教师队伍。

随州一中校长童以刚介绍：“学校以教育家精神引领教师队伍建设，结合实际，大力推进名师工程、卓越工程、青蓝工程‘三大工程’，着力打造金牌备课团队、集体备课团队、卓越班主任团队‘三个团队’，全体教师立德修身、敬业立学，教书育人呈现新风貌。”

深入实施“名师工程”。该校注重发挥知名教师和高水平教师的骨干示范作用，以全面提高教师队伍整体素质，推进教育教学改革与发展。全校现有市级骨干教师49人、市级学科带头人20人、高级教师184人，有胡晓春名师工作室、张海洲名师工作室、魏友名师工作室、张长宏名班主任工作室等四大名师工作室，充分发挥辐射引领作用。近年来，全校有300余名教师荣获各级各类奖励和荣誉，其中国家级10余人次，省级30余人次，市级300余人次。

大力实施“卓越工程”。持续开展集体备课竞赛、“寻找一中好课堂”“阅卷归来话高考”“集体备课”竞赛等活动，“寻找一中好课堂”和“我最喜爱的老师”评选活动，让各学科教师在合作研讨、交流互促中共同成长，在教学技能比拼中不断提高教学教研能力，实现专业素养提升。

持续实施“青蓝工程”。学校重视教师队伍的新老衔接，通过召开青蓝工程启动会、推进会对相关工作进行部署，通过指导老师上示范课，引

领青年教师专业成长。选聘有活力、有思想、有担当的青年教师，安排他们担任处室或年级组干事、班主任、备课组长、支部委员等，把他们放在不同岗位上锻炼，培养他们的综合能力。

教学质量是队伍建设和学校教学水平最好的检验标准。随州一中突出质量意识，提出“教学质量是学校的尊严，高质量的教学是抓好学校一切管理工作的底气”这一理念，抓教学教研，抓集体备课，不断推动精英教育与大众教育完美结合。

新一届校领导班子上任以来，带领大家拼搏努力，随州一中办学的知名度和影响力也越来越高。2019年以来，随州一中高考学子被清华、北大录取人数创造了近20年来最好的成绩；从特高分在全省名次来看，近几年，每年都有考生进入全省前十名，实现了自1977年学校有成绩记录以来的最好成绩。连续多年稳定在高位运行的态势前所未有，引起了全省同行的高度关注，也得到了全市上下的高度肯定。学校与宜昌一中、荆州中学、龙泉中学、恩施高中、武汉三中、黄石二中、邵阳中学组建湖北省新八校联盟。

立德树人，锐意进取，新征程再创辉煌

人行道重新铺装，小游园提档升级，新建现代化教学楼……建校九十周年之际，走进随州一中校园看到，经过一段时间施工建设，校园环境面貌焕然一新，为广大师生创造了一个良好的学习生活环境。

近年来，学校积极争取项目资金支持，科教大楼电梯建设完工，多功能录播室和学生发展中心建成投用。完成学生宿舍东院南楼部分寝室升级改造，有效改善了学生住宿条件。积极协调规范小区住房资源，解决了新人职教师住宿问题。

与此同时，在市委市政府的领导和相关部门的大力支持下，学校门口的主干道——擂鼓墩大道北段改造工程全面完工、桃园大桥建成通车，学校内外形象面貌得到了显著改善。办学条件持续改善的同时，随州一中的育人环境也在显著改善着。

学校坚持把立德树人作为德育工作的出发点和落脚点，整合各类德育资源，结合校情开展形式多样的德育工作，形成更高层次的人才培养体系。引导学生积极参与学校环境维护治理工作，注重校园文化氛围的营造，实现劳动育人、环境育人。充分发挥广播、电子屏、橱窗、国旗下讲话、德育课等平台的育人功能，注重利用劳动节、国庆节等节点，对学生开展爱国主义、理想信念、行为习惯养成等主题教育，提升学生综合素质。

在常规教学之外，各学科组组织开展了建模比赛、思维导图比赛、作文比赛、书法比赛、朗诵比赛、配音比赛、讲故事比赛、党史知识竞赛等，组织开展学生运动会、篮球赛、羽毛球赛，办好校园广播和编辑文学社，丰富了“第二课堂”，为学生提供更多展现自我的平台。

安全工作常抓不懈。学校建立规范科学有效干部行政值班制度，做到凡有学生的地方，就有干部在值守。大力推进班主任联防制度，加强对消防系统、照明系统、水电线路、监控系

统的安检维护，实现校园安全监控系统全覆盖，校园安全人防、物防、技防手段更加全面。积极与医疗卫生、公安、消防、社区等部门联动，校园及周边安全得到有力保障。进一步抓细抓实安全教育工作，定期组织开展安全排查，及时发现各类安全隐患并整改落实。

文化建设凝心聚力。学校工会、团委、妇委会以及体育组组织开展教职工篮球赛、女职工登山赛、趣味运动会、拓展研学等活动，组织教职工工间操，丰富了教职员工的课余生活。学校文明校园创建工作继续获得好评，以黄文文为首的宣传工作队伍，以及学校部分热心的年轻教师积极参与学校形象宣传工作，努力提升学校对外形象。

成绩属于过去，未来在于创造。回首过往，一代又一代一中人一步一个脚印，接力前行，收获了丰硕的成果，带给广大一中人荣耀和信心的同时，也激发着大家创造新的辉煌。

立足新的历史起点，站在新的发展阶段，随州一中党委书记梁勇表示，学校将以建校90周年为契机，进一步提振精神、抢抓机遇、开拓创新、扎实工作，向省内领先、全国一流的发展目标大步迈进，创随州一中更加绚丽多彩的发展篇章。

清华大学
2024年生源地

北京航空航天大学
博雅人才共育基地
2024-2026

全国文明单位
中央精神文明建设指导委员会
2015年2月

湖北省普通中小学
示范中学
湖北省人民政府教育督导室
湖北省教育厅
二〇二〇年六月

随州五一劳动奖状
随州市总工会
二〇二三年四月

